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Από τη Σύνταξη 

 

H Σπονδυλική Εκφύλιση 

Αναμφίβολα ο σπονδυλικός εκφυλισμός αποτελεί μία από τις σοβαρότερες αιτίες 

γήρανσης, λειτουργικής ανεπάρκειας και συμπτωμάτων της Σπονδυλικής Στήλης.  

Η επικράτησή της, κυριαρχεί απολύτως στο γενικό πληθυσμό, κυρίως μέση και 

τρίτη ηλικία και αποτελεί το συχνότερο αίτιο σπονδυλικού πόνου μη ειδικής 

αιτιολογίας.  

Οι όροι απλή, μη-ειδικής αιτιολογίας oσφυαλγία, αυχεναλγία, θωρακαλγία, έχουν κατά βάσιν την 

αιτιολογία τους στον σπονδυλικό εκφυλισμό. Οι όροι αυτοί υπογραμμίζουν και την τρέχουσα αδυναμία 

για ειδική ιστική διάγνωση.   

Φυσικά, ο σπονδυλικός εκφυλισμός δεν συνοδεύεται πάντοτε από συμπτώματα. Ο συσχετισμός της απεικό-

νισης της ανατομικής μορφολογίας των διαφόρων σπονδυλικών ιστών με την τρέχουσα συμπτωματολογία, 

είναι, πολλές φορές, δύσκολος αν όχι αδύνατος. Η αναξιοπιστία των απεικονιστικών  (MRI κ.λπ.) στις εκφυ-

λιστικές παθήσεις της Σ.Σ. από αυτήν την αδυναμία πηγάζει. 

Πέραν, λοιπόν, της αδυναμίας για ειδική διάγνωση, σύγχυση επιφέρει και επί των ημερών μας, η μη 

αντίληψη της επικράτησης του εκφυλισμού του μεσοσπονδύλιου δίσκου, ως η κυρίαρχη πηγή του 

σπονδυλικού πόνου.  

Σύγχυση, επίσης, επιφέρει η μη σαφής κατανόηση των συνεπειών του εκφυλισμού του μεσοσπονδύλιου 

δίσκου όπως και η μη αντίληψη της αλληλουχίας των εκφυλισμών που επιφέρει στους λοιπούς σπονδυ-

λικούς ιστούς. Είναι γνωστό, ότι το θέμα της αντίληψης του σπονδυλικού εκφυλισμού είναι μία εξαιρετικά 

σύνθετη ιστική εξέλιξη, ιδίως σε κυτταρικό επίπεδο.  

Θέλω, όμως, να επισημάνω τουλάχιστον περιγραφικά τα ακόλουθα. 

1. Οι συνέπειες του εκφυλισμού του μεσοσπονδύλιου δίσκου είναι: 

α. δομικές αλλαγές, π.χ. ακτινικές ρωγμές, πρόπτωση πυρήνα, κάταγμα τελικής πλάκας κ.λπ.. 

β. λειτουργικές αλλαγές, π.χ. μειωμένη αντίδραση δακτυλίου, αποπιεσμένος πυρήνας, υψηλές εστίες 

πίεσης εντός των ινωδών δακτυλίων κ.λπ.. 

γ.  βιολογικές αλλαγές, π.χ. απόπτωση, κυτταρικό θάνατο, υπερβολικά αυξημένα ένζυμα θεμελιώδους 

ουσίας κ.λπ.. 

2.   Η αλληλουχία των λοιπών εκφυλιστικών αλλαγών, κατά σειρά, είναι: 

       α. τμηματική αστάθεια 

       β. σπονδυλική οστεοαρθρίτιδα 

       γ. οστεόφυτα και σπονδύλωση 

       δ.      οστεοπόρωση και γεροντική κάκωση 

   

Το θέμα του εκφυλισμού θα αναλύσουμε πολύ περισσότερο στα μαθήματα Γ’ και Δ’ του εκπαιδευτικού 

προγράμματος του Ελληνικού Ινστιτούτου McKenzie. 

 

Φυσικά και θα αναλυθεί και στην Ημερίδα μας ,1/10/16, στο Αρεταίειο Νοσοκομείο σαν ένα θέμα που 

απασχολεί διαχρονικά τόσο στην κλινική της εικόνα όσο και στην τρέχουσα έρευνα. 

 

Καλό Φθινόπωρο! 

 

Γιώργος Σπανός 

 



 


